



十几万元的汽车 可以砍价至零元？

微信朋友圈又现新骗局，当心被套取个人信息

近日，微信朋友圈再度迎来了“砍价潮”。从几千元的手机到价格万元的相机，甚至十几万元的车，都号称“只要邀请朋友在链接页面中帮忙‘砍价’至0元，即可免费获得该产品”。事实情况确实如此吗？警方调查发现，这是新骗局！

最近，宁波的陈小姐看到朋友圈的一位朋友发了一个网页链接。链接里面写，只要找朋友帮忙砍价，最低0元就可以购买苹果6S的最新款手机。陈小姐当即点了进去，在点击“帮砍一刀”后，跳出一个对话框显示要留下姓名和电话，这引起了陈小姐的警惕。但是在几天后，她姐夫在微信里晒的一条朋友圈让她彻底放了心。原来，姐夫参与了平衡车的砍价活动，最后真的免费收到了一辆平衡车。

在确认活动真实之后，陈小姐就在微信朋友圈中忙活了，这位帮她砍100元、那位闺蜜帮她砍200元……直到最后每个人就只能砍两三元，更有甚者砍出了几分钱，这个现象让陈小姐觉得不太对劲，当最后一位朋友帮她砍到200元时，链接突然消失。随之而来的是如山般的诈骗短信，对方能清楚的报出陈小姐和帮她砍价朋友的信息，甚至以陈小姐的名义向其闺蜜发送诈骗短信。陈小姐这才明白，所谓砍价是骗子套取个人信息的一种新的手法。

无独有偶，90后的女孩小翁把自己8万元的嫁妆全“砍”了进去，同样是在微信朋友圈收到砍价链接后，同样是参加了某数码科技公司发出的苹果6微信砍价活动，同样是通过大量微信转发让其朋友帮忙砍价，不同的是小翁最后以4300元左右砍得一部苹果6手机。

尝到甜头后，小翁便把这个微信砍价的消息告诉了更多亲朋好友，“因为我有微信支付方便，有些亲戚朋友砍价成功后便让我先帮忙垫付，我就先付了。”小翁说，后来她一共付了18部手机的钱，可是没想到一部手机都没收到，自己准备嫁妆的近8万元全都放进去了。

警方提醒，所谓微信砍价，就是由主办方发起活动，网友在微信里转发活动链接，邀请微信朋友圈里的朋友帮忙砍价。它可能是商家网络营销的一种方式，为了产品营销宣传，增加粉丝量。但是跟多的是为了骗取个人信息或钱财。由于微信用户并非实名，在对类似案件进行调查时，取证难度比较大，在遇到砍价链接时，一定要长个心眼，不要贪图小利将自己的信息和钱财“砍”出去，最好不要随意转发类似微信砍价这样的网络链接。

张贻富 姜方鸣 张 莉



漫画 沈欣

“谁”偷了我的电动车

车主防范意识差成为偷车案件频发首因

电动自行车作为代步工具极大地方便了市民的出行，但由于不少市民防范意识不足，让犯罪分子有了作案机会，且案发后，现场遗留的线索一般都较少，加上犯罪分子的流动性较大等原因，案件侦破往往耗时耗力。千日防贼总有一漏，不如提高自身安防意识，从根本上杜绝不法分子作案的可能。为此，本期《警周刊》将结合经典案例和问题，向市民提供小秘诀。

典型案例

9月28日上午10点左右，江东百丈派出所接到市民报警，称其停在甬港路上一家饭店门口的电动自行车不见了。报警后，民警立即赶赴现场。

“我就离开10多分钟，车就不见了。”报警人张先生说，他想着也就离开几分钟时间，停车在人来人往的大马路上，应该没人敢偷，因此没给车上锁，谁知不法分子就是抓住这个时机，盗走电动自行车。

案例分析

对于专门偷电动自行车的小偷来说，偷电动自行车的难度很小，尤其是没有上轮胎锁的电动自行车，他们十几秒钟就能弄断龙头锁，并将车推走。也有一些防范意识相对较强的车主给车上锁了，但由于锁的安全性能较差，碰到手法熟练的小偷，他们几十秒钟也能将车开走。

旧电动车，二手电动车难道就不会被偷了吗？

很多市民存在一定的侥幸心理，认为旧电动车不值钱，小偷没兴趣，于是长时间将电动车停放在大型超市的地下停车库内，这种做法是错误的。警方提醒市民，不要贪图一时方便而忽视了安全防范工作，也尽量不要长时间将电动车停在某处，务必做好看管工作，不给犯罪分子可乘之机。

自家小区怎么也会被盗呢？

犯罪分子利用老旧小区技防设施薄弱的情况，跟随车主混入小区，伺机作案。很多居民马虎大意，安全

防范意识差，给犯罪分子作案提供了机会。警方提醒一些高层的住户，尽量不要将电动车停在小区楼下，应当停在车库或者有防盗门的楼道内。

被盗车还能找回来吗？都到哪里去了？

电动自行车小偷主要都是些游手好闲之徒，没工作没经济来源便起歪念，偷盗电动。他们将偷盗来的电动车以低价卖给他人，或将偷盗来的电动车拆卸后，以低价将电动车电池卖给废旧收购站。目前最主要的销赃渠道还是以在网络兜售二手电动车为主。当然也不乏偷车拆卸组装新车兜售的人存在。

警方提醒

电动车被盜案件多发主要有三大原因：新楼盘小区技防严，挤压效应大；被盜车辆征少或难查、办案认定难；转销赃渠道广，赃车容易出手。

一是选择安全的停车位置。平时停放电动车，应该选择管理规范的停车场所，不能随便停放在缺乏防范、无人看管的居民院落或街道旁，更不能停放在灯光昏暗或太偏僻的地方，切忌让电动车离开人们的视线范围，更不要让电动车在这些地方过夜。最好把车停放在有人看管或者有监控摄像头的场所，减少小偷作案的可能性。

二是安装必要的防盗装置。停放时，一定要开启报警器，锁好车把锁和防盗锁。购置防盗性能较好的车锁。如果同时使用两种类型的车锁，其防范性能则不仅仅是简单的叠加，而会大大提高。

三是根除侥幸心理。停车时，哪怕是只有短短的几分钟，也不要将车电门钥匙和遥控器放在电门开关上，务必关掉电门开关熄火，并及时拔出钥匙和遥控器，克服麻痹思想。

四是失窃后尽早报案。要在第一时间报案，以协助警方抓住时机，尽早破案，减少损失；切忌将发票、购买凭证等物件存放在电动车后备箱内。车主可以在电动自行车上喷涂自己独有的图案和标记，既便于自己识别，又可使盗贼和收赃者有所顾忌，不敢行窃或销赃。在车辆被盜后，也有利于向警方提供相关线索。

姜方鸣 李鑫文 张 楠

网言网语

【建筑工地防火措施】

- 1.加强明火的管理；
- 2.加强电焊操作管理；
- 3.加强电气设备管理；
- 4.加强施工人员消防安全教育；
- 5.施工现场严禁吸烟；
- 6.配备消防设施；
- 7.设置临时消防通道；
- 8.组织专人进行安全巡逻；
- 9.工人宿舍内严禁吸烟，私拉乱接电线和使用大功率电器。

【公共娱乐场所注意事项】

- 1.应了解和熟悉疏散路线、安全出口与周围环境，特别是注意疏散通道是否畅通；
- 2.注意用火安全，切勿乱扔烟头和火柴，更不要室内燃放烟花；
- 3.听到火灾警报时，应迅速逃生，当感觉室内烟雾较大、有炙热感或闻到物体燃烧异味时，应迅速逃生，立即报警。

【信用卡风险防范常识】

随着生活方式的改变，信用卡支付被越来越多人青睐，在使用的时候要格外注意，警方提醒大家在使用时注意信用卡风险防范：1.切勿轻信及拨打不明电话。2.保护好账号和密码。3.网上支付限额先设置。4.消费时信用卡密码要遮挡。

【“反穿衣”骑车太危险】

天气凉了，为了挡风，很多人在骑电动自行车时，喜欢将衣服“反着穿”。殊不知，由于反穿衣服双臂伸展受到限制，可能会让车在行驶中躲闪避让不及时，带来较大风险，更易引发事故。警方提醒：天冷要及时添衣，切勿“反穿衣”，注意行车安全。

【私改车辆标志属违法】

车辆标志是该车识别代码的重要组成部分，不允许擅自改动。否则将无法通过车辆年检，且违反法律规定，一旦发生交通事故，易误导目击者识别车型，给事故处理增加难度。改车标在车险理赔上也会出现诸多麻烦，警方提醒：广大驾驶员朋友们切勿因一念之差，违反交通法规。

孙红青美 周元科 钱瑜 整理



微博二维码



微信二维码

想要了解更多新鲜资讯，
请扫一扫上方二维码，关注
“宁波公安”微信、微博。